

## 中国科学院大学硕士研究生招生相关问题解答

欢迎报考中国科学院大学(简称“国科大”)硕士研究生!现将考生普遍关心的一些招生问题给予解答,请参考。

### 报考相关问题:

#### 1.中国科学院大学是一所怎样的学校?它与培养单位的关系是怎样?

中国科学院大学是一所以“博学笃志、格物明德”为校训、以科教融合为特色的创新型大学。中国科学院大学前身是中国科学院研究生院,成立于1978年,是经党中央国务院批准创办的第一所研究生院,培养了新中国第一个理学博士、第一个工学博士、第一个女博士、第一个双学位博士。2012年6月,教育部批准中国科学院研究生院更名为中国科学院大学。2014年,国科大开始招收本科生,形成了覆盖本、硕、博三个层次的高等教育体系。

国科大以“科教融合、育人为本、协同创新、服务国家”为办学理念,与中国科学院直属研究机构(包括研究所、院、台、园、中心等,以下简称“培养单位”)在管理体制、师资队伍、培养体系、科研工作等方面高度融合。学校由京内四个校区(玉泉路、中关村、奥运村、雁栖湖)、京外五个教育基地(上海、广州、武汉、兰州、成都)和分布在全国的116个培养单位组成。近年来,国科大不断深化科教融合体制机制改革和组织建设,与各培养单位“共建、共治、共享、共赢”。

#### 2.中国科学院大学硕士研究生的招生类型有哪些?

国科大硕士学位研究生分为学术型硕士和专业学位硕士,均接受推荐免试生(专业学位中的工商管理硕士、公共管理硕士、工程管理硕士专业除外),和全国统考考生报考。

#### 3.在读研究生可以再次报考研究生吗?

已经在读的研究生报考,须在报名前征得在读单位学籍管理部门书面同意后方可报考。

#### 4.已经取得博士或硕士学位,可以再次报考硕士研究生吗?

可以报考。

#### 5.自考生尚未取得本科毕业证书能否按本科学历报考?

可以按同等学力身份报考。

#### 6.无学士学位就不能取得硕士学位吗?

只要有本科毕业证书,就可正常报考硕士研究生。通过考试、复试合格被录取后,无论你原来是否有学士学位,只要你按照所学专业的培养方案完成硕士学业,达到硕士学位要求,就可申请硕士学位。

#### 7.在获得国外文凭,可以报考中国科学院大学的研究生吗?

考生需在教育部留学服务中心进行国外学历学位认证。如符合国科大硕士研究生招生简章中关于学历、学位的要求,可正常报考。

#### 8.中国科学院大学的学制是几年?

国科大实行弹性学制。硕士研究生学制一般为3年,部分专业为2年,具体由各培养单位依据学籍管理规定和学科特点并结合本单位实际情况确定。

9.我报考的是中国科学院xxx研究所,将来获得是研究所的文凭还是中国科学院大学的文凭?

我校实行统一学位授予，考生无论考取的是哪一个研究所，达到毕业要求和学位授予要求后，所获得的毕业证书和学位证书都是中国科学院大学颁发和授予。

#### **10.中国科学院大学招收研究生是否收费？**

中国科学院大学硕士招生按照国家规定进行研究生教育投入机制改革，对新入学研究生收取学费和住宿费，学费及住宿费在国家有关部门核定的范围内收取：

(1) 国家计划内全日制硕士研究生的学费标准为 8000 元/年·生，按学年收取。

国家计划内非全日制硕士研究生的学费标准为 10000 元/年·生，按学年收取。

(3) 硕博连读转博考生经考核录取为博士入学时，按博士身份缴纳学费并享受对应的奖助体系。

(4) 推荐免试为直博生的，按博士身份缴纳学费并享受对应的奖助体系。

同时，中国科学院大学实行完善的研究生奖助政策体系，学生按照国科大相关规定，可享受和参评的奖助学金设置主要包括六个类别，即国家助学金、国家奖学金、中科院奖学金、国科大学业奖学金、研究所奖学金、“助研/助教/助管”岗位津贴。学习科研表现优秀的学生，还可以申请国家、中科院、研究所设立各类奖学金。

#### **11.中国科学院大学是否招收国防生？**

国科大硕士研究生招生不招收国防生。

#### **12.在招生专业目录中，如何区分学术型和专业学位的招生专业怎样区分？**

在招生专业目录中，专业代码第三位为数字 5 的，为专业学位类别，如 025200 应用统计、085216 化学工程均为专业学位类别；专业代码第三位不为数字 5 的，则为学术型专业，如 081701 化学工程即为学术型类别。

#### **13. 大学本科应届毕业生能否报名参加“管理类联考（含 MBA、MPA、MEM）”考试？**

应届本科毕业生不能报考。大学本科毕业后有 3 年或 3 年以上工作经验；高职高专毕业学历或大学本科结业后，达到与大学本科毕业同等学力并有 5 年或 5 年以上工作经验；已获硕士学位或博士学位，并有 2 年或 2 年以上工作经验的人员。

#### **14.报考培养单位历年分数线如何查看？**

中国科学院大学招生信息网硕士招生提供了各培养单位近两年的硕士研究生入学考试复试分数线，仅供参考。

#### **报考流程：**

##### **1. 如何报考中国科学院大学的硕士研究生？**

首先，考生应登录中国科学院大学招生信息网（网址：<https://admissionucas.ac.cn/>），查看中国科学院大学当年硕士招生简章和硕士招生专业目录，了解报考条件、报考院所及报考专业等报考信息。

其次，考生须通过中国研究生招生信息网进行网上报名。考生可在报考前与相关研究所联系，咨询有关事宜，按省市招办网报公告和招生单位网报公告要求，在教育部规定的时间进行网上报名。

第三，网上报名后，还须到报名点进行现场确认，拍摄电子照片、缴纳报名费等报名手续。

## 2. 硕士研究生报名时有哪些注意事项？

考生在报名前查阅中国科学院大学硕士招生专业目录，选定报考的培养单位和专业。按报名网站的提示和要求填写本人报名信息，各项信息务必填写齐全准确。网报中报考单位名称应填写中国科学院大学；报考单位代码：14430；报考院系所名称和代码应该填写研究院、所、中心、园、台、站或国科大相关院系名称。

## 3. 如何报考中国科学院大学的推荐免试硕士研究生？

国科大各培养单位（指中国科学院所属各研究所、院、中心、园、台、站以及国科大各院系）均可在招生专业目录中公布的专业范围内（专业学位中的工商管理硕士、公共管理硕士、工程管理硕士专业除外），接收具有推荐免试资格的优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生，根据录取专业分为学术型硕士和专业型硕士。国科大具有博士培养点的各培养单位均可接收直博生。

申请考生，可通过国科大招生信息网或各研究所网页等途径查看推免生招生专业目录，了解招生信息，确定自己感兴趣的研究所或院系，并同相关单位招生部门或导师联系推免接收事宜。考生通过国科大招生信息网进行初步申请，网址：<https://admissionucas.ac.cn>。在网页右下角找到“在线报名”图标，点击“硕士”即可进入“推荐免试申请系统”页面。

考生申请的研究院所或院系的招生部门负责组织专人对申请者提交的材料进行初次筛选和审核，符合推免申请条件的考生参加复试、体检、政审、录取等环节。

所有被确定接收的推荐免试硕士生或直博生都必须在教育部规定的时间内，通过教育部“全国推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生信息公开暨管理服务系统”（简称“推免服务系统”，网址：<http://yz.chsi.com.cn/tm>）与拟接收的研究所或院系互动完成网上报名、复试确认、拟录取等各项网上操作。此后，未完成相关接收手续或未落实接收单位的推荐免试生不再保留推荐免试资格，原有的推免拟接收资格自动失效。

## 4. 如何报名参加暑期学校/夏令营？

暑期学校/夏令营是每年6-8月由中国科学院大学各培养单位或教育基地独立或联合举办的，主要针对大三、大四本科生的学术交流活动，活动时间一般一周左右。可在中国科学院大学科教结合协同育人行动计划网站

（<http://kjxtucas.ac.cn/>）查看举办暑期学校/夏令营的单位列表。通过了解暑期学校/夏令营的详细信息后，在该网站注册填报相关信息，然后按照暑期学校/夏令营承办单位的具体要求提供其他相关材料。

## 试题相关问题：

### 1. 国科大是否提供往年考题？

中国科学院大学招生信息网硕士历年真题中提供了国科大2012年、2013年硕士研究生入学考试业务课全校统一命题所有科目试题，以及2015年硕士

研究生入学考试业务课全校统一命题《计算机学科综合（专业）》科目试题，仅供在复习备考中参考。

## **2. 关于硕士生入学考试命题来源和考试大纲？**

中国科学院大学硕士入学考试试题有三种来源，分别是全国统一命题、中国科学院大学统一命题和培养单位自命题。选考全国统一命题的科目为：101 思想政治理论、201 英语一、202 俄语、203 日语、204 英语二、301 数学一、302 数学二、303 数学三。选考中国科学院大学统一命题科目在中国科学院大学研究生招生网上公布。请点击“硕士招生”栏目，再点击“考试大纲”子栏目查看。选考各培养单位自命题科目的考试大纲信息，请向报考的培养单位咨询。

### **复试及录取：**

#### **1.中国科学院大学硕士生复试分数线如何确定？**

国科大所有培养单位（含各研究所和各院系）的所有普通考生（含调剂考生）进入复试的初试成绩基本要求均按照北京地区（即 A 区国家复试分数线）分数线执行。学校不统一划线，各培养单位在不低于国家线的基础上可结合自己的生源状况、学科专业及下达的招生计划自主划线。由各培养单位自行制定复试规程、负责通知和组织考生参加复试，并根据各单位招生计划和复试录取等规定要求确定拟录取名单。

各研究所、院系依据具体报名和初试成绩情况，结合本单位的学科特点和要求，在不低于国科大复试分数线基础上，确定本单位具体复试分数线要求和进入复试考生名单，实行差额复试，择优录取。复试的方式、程序及要求与其他硕士统考考生相同。

#### **2. 第一志愿报考中国科学院××研究所硕士研究生，想调剂到中国科学院系统内其他相关培养单位，如何调剂？**

一志愿考生未达到培养单位复试线但符合教育部复试要求的，以及进入培养单位复试但未被拟录取的，自行联系调剂到其他培养单位或相关高校与科研院所，执行教育部调剂政策，并按照规定办理调剂手续。

所有调剂考生登录中国研究生招生信息网调剂系统进行调剂，在教育部规定的调剂时间内完成调剂程序。

#### **3.中国科学院大学录取时是否对本校考生有照顾？**

中国科学院大学对所有报考考生一视同仁，没有学校歧视。

#### **4.中国科学院大学对体检有什么要求？**

体检工作由培养单位在复试阶段组织进行。体检要求参照教育部、卫生部、中国残疾人联合会印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》（教学[2003]3号），人力资源和社会保障部、教育部、卫生部《关于进一步规范入学和就业体检项目维护乙肝表面抗原携带者入学和就业权利的通知》（人社部发[2010]12号），《教育部办公厅、卫生部办公厅关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》执行。培养单位可结合本单位各学科的实际情况，制定本单位具体的体检要求，考生在报考前，请咨询拟报考单位的招生部门，了解所要报考的专业对体检结果是否有要求。

#### **5.录取通知书一般什么时间发放给考生？**

硕士录取通知书一般在 6 月份发放，由录取的培养单位向考生寄发。

### **学习及生活：**

#### **1.什么是两段式培养？**

考入国科大的学生，第一年集中在国科大校本部或各教育基地进行基础课程学习。第二、三年在研究所进行论文研究和科研实践。在课程学习阶段实行学分制和“两长一短”的三学期制，学生在各个学期都可以自由跨学科、跨专业选课。

## **2.什么是夏季学期？**

夏季学期从每年的6月中旬开始至7月中旬截止。课程设置以学科前沿系列讲座为主体，交叉学科课程和学科综合课程为重点，其它高级强化课程和人文、管理等课程为补充。授课老师包括两院院士、“中国科学院百人计划”入选者、“国家杰出青年科学基金项目”获得者、“长江学者奖励计划”获奖者、世界排名前50名大学的著名学者，及来自培养单位和国内外知名高校的科研一线主讲教师。

## **3.学生上学期间可获哪些奖学金？生活待遇如何？**

中国科学院有较完善的资助体系，每个研究生在学期间都能获得较优厚的奖助学金，一般可满足日常学习生活基本需求。在学期间，还可申请“国家奖学金”、“中国科学院院长奖学金”、“朱李月华奖学金”、“地奥奖学金”、“宝洁优秀研究生奖学金”等多种冠名奖学金及其他机构设立的奖学金。

## **4.国科大学生的课余生活是怎样的？**

国科大举行校园文化艺术节，纪念“一二·九”爱国运动歌咏比赛，高雅艺术进校园及各种体育竞赛等系列校园文化活动；“院士大讲堂”、“科苑讲坛”、“天地人大讲堂”等学术类活动；中国科学院青年创业大赛、青年创业论坛、创业故事会等创新创业活动；青年志愿者协会、科苑支教社等学生社团有相关教育基地等组织开展的多项活动实践活动和公益服务。

## **5.在国科大毕业后是否就在培养单位工作？**

国科大就读的学生毕业时实行双向选择。毕业生可以继续深造报考博士研究生，学生也可进入企业或科研单位，还有一部分学生选择党政机关、高等教育单位、其他事业单位、出国、出境。

注：以上问答仅供参考，将根据最新政策和实际情况适时调整，最终解释权归中国科学院大学招生办公室。